Πλήρες σύνολο λειτουργικών απαιτήσεων

Στην παράγραφο αυτή θα δώσουμε ένα πλήρες σύνολο λειτουργικών και παιδαγωγικών απαιτήσεων υψηλού επιπέδου σαν ένα παράδειγμα του σταδίου (i) που πραγματοποιείται κατά το σχεδιασμό ενός σεναρίου τηλεκπαίδευσης.) 

Απαιτήσεις χρήσης εκπαιδευτικού υλικού

Το περιβάλλον τηλεκπαίδευσης πρέπει να υποστηρίζει την χρήση του ήδη υπάρχοντος εκπαιδευτικού υλικού που χρησιμοποιείται σε μία παραδοσιακή αίθουσα διδασκαλίας. Με αποτέλεσμα να ενθαρρύνεται η χρήση του περιβάλλοντος τηλεκπαίδευσης από έναν διδάσκοντα εφόσον δεν θα απαιτείται να ξαναγράψει το εκπαιδευτικό υλικό.


Επιπλέον, πρέπει να υποστηρίζει την χρήση και την παρουσίαση μίας ποικιλίας διαφορετικών ειδών εκπαιδευτικού υλικού : α) φυσικά αντικείμενα, όπως διαφάνειες, σημειώσεις, βιβλία, αντικείμενα, φωτογραφίες και φιλμ, b) αποθηκευμένα αντικείμενα όπως μουσική, ήχοι, ομιλία, διαλέξεις, παρουσιάσεις αποθηκευμένα σε αναλογική ή ψηφιακή μορφή.


Όλοι οι χώροι του περιβάλλοντος τηλεκπαίδευσης πρέπει να έχουν δυνατότητα πρόσβασης και ανάκτησης του αποθηκευμένου εκπαιδευτικού υλικού με εγγυημένη ποιότητα. Ο διδάσκοντας ή κάποιο άλλο άτομο θα πρέπει να έχει ελέγχει το εκπαιδευτικό υλικό εκτελώντας ενέργειες, όπως έναρξη, παύση, τερματισμός, στη διαδικασία μετάδοσης του υλικού από τον εξυπηρετητή προς τα συμμετέχοντα συστήματα.


Ο διδάσκοντας θα πρέπει να  μπορεί να χρησιμοποιεί  εκπαιδευτικά μέσα σε ψηφιακή μορφή και να τα παρουσιάζει στους απομακρυσμένους χώρους.


Η παρουσίαση του εκπαιδευτικού υλικού θα πρέπει να πραγματοποιείται σε ένα σταθερό χώρο παρουσίασης, για παράδειγμα σε μία οθόνη

Διεπαφή λογισμικού και διαδικασία ελέγχου 


Η χρήση περιβάλλοντος τηλεκπαίδευσης θα πρέπει να είναι : α) όσο το δυνατό διαισθητική αφού ο διδάσκοντας θα πρέπει να εξοικειωθεί με τη χρήση του σε σύντομο χρονικό διάστημα, β) απλή, φιλική  και ελεγχόμενη όσο κατά το δυνατό αυτόματα, έτσι ώστε ο καθηγητής να συγκεντρωθεί στην διδασκαλία και όχι στην διαδικασία ελέγχου. Η εμπειρία έχει δείξει ότι όσο πιο περίπλοκη είναι η χρήση του περιβάλλοντος τηλεκπαίδευσης τόσο λιγότερο αποδοτικό και χρησιμοποιήσιμο είναι αυτό.


Είναι απαραίτητη η ύπαρξη μίας υψηλού επιπέδου μονάδας αυτόματου ελέγχου, η οποία θα καθοδηγείται από υψηλού επιπέδου εντολές που θα δίνει ο καθηγητής. Η μονάδα αυτή και κατά προτίμηση όχι κάποιος τεχνικός ή σκηνοθέτης θα πρέπει να είναι υπεύθυνη για : α) το ποια από τα διαθέσιμα σήματα θα εμφανίζονται κάθε φορά και σε ποια οθόνη το καθένα, β) τον έλεγχο των επιπέδων αλληλεπίδρασης ανάμεσα στον καθηγητή και τους μαθητές και γ) την συσκευή ελέγχου. Για τους παραπάνω λόγους ο καθηγητής θα πρέπει να χρησιμοποιεί ένα φιλικό και αυτόματο χειριστήριο ελέγχου.

Απαιτήσεις αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας 


Το περιβάλλον τηλεκπαίδευσης θα πρέπει να είναι ευέλικτο (scalable) και να καθιστά δυνατή την επικοινωνία του με απομακρυσμένους χώρους (άλλα περιβάλλοντα τηλεκπαίδευσης) με επικοινωνία «ένα προς ένα» αλλά και «ένα προς πολλούς» καθώς και «πολλοί προς πολλούς». Το περιβάλλον θα πρέπει να :

· παρέχει ευέλικτη (scalable) και πλήρως αμφίδρομη επικοινωνία καθώς και υψηλού επιπέδου αλληλεπίδραση ανάμεσα στους απομακρυσμένους χώρους

· υποστηρίζει την ανταλλαγή οπτικο-ακουστικών σημάτων με άλλους χώρους που χρησιμοποιούν διαφορετικό τύπο τεχνολογίας δικτύου.

· κάνει ευρεία εκπομπή της διάλεξης στο διαδίκτυο, να καταγράφει (record) και να αποθηκεύει την διάλεξη για μετέπειτα ασύγχρονη πρόσβαση ύστερα από αίτηση από τους μαθητές

· παρέχει πρόσβαση στο υλικό που είναι αποθηκευμένο σε απομακρυσμένους Media on Demand εξυπηρετητές.
Απαιτήσεις που αφορούν τον διδάσκοντα


Ο διδάσκοντας θα πρέπει να είναι ελεύθερος να κινείται όπως σε μία συμβατική αίθουσα. Η κάμερα θα πρέπει να ακολουθεί τον καθηγητή καθώς κινείται και προκειμένου να διευκολύνεται η κίνησή του θα πρέπει να χρησιμοποιεί ένα ασύρματο μικρόφωνο.


Το περιβάλλον τηλεκπαίδευσης θα πρέπει να υποστηρίζει όλους τους διάλογους και όλες τις αλληλεπιδράσεις ανάμεσα στον διδάσκοντα και τους μαθητές όπως σε μία συμβατική αίθουσα. Ο καθηγητής θα πρέπει να έχει οπτικο-ακουστική επικοινωνία με όλους τους μαθητές.


Ο διδάσκοντας θα πρέπει να μπορεί να χρησιμοποιεί την τεχνολογία για να εισάγει νέους τρόπους διδασκαλίας και νέα είδη εκπαιδευτικού λογισμικού.

Απαιτήσεις που αφορούν τους μαθητές 


Το περιβάλλον τηλεκπαίδευσης θα πρέπει να υποστηρίζει όλους τους διάλογους και αλληλεπιδράσεις τόσο μεταξύ των μαθητών όσο και με τον διδάσκοντα όπως σε μία συμβατική αίθουσα.


Οι μαθητές που χρησιμοποιούν επιτραπέζια τερματικά τηλεδιάσκεψης θα πρέπει να μπορούν να συμμετέχουν στην διάσκεψη τηλεκπαίδευσης όντας σε ενεργό ή παθητικό τρόπο λειτουργίας. Στον ενεργό τρόπο λειτουργίας θα πρέπει να μπορούν να μεταδίδουν  φωνή και ίσως και εικόνα (video) στον καθηγητή, ενώ στον παθητικό τρόπο λειτουργίας θα πρέπει να λαμβάνουν μόνο την εικόνα (video), την φωνή και τα δεδομένα του διδάσκοντα.


Οι μαθητές θα πρέπει να έχουν οπτικο-ακουστική επικοινωνία με τον καθηγητή. 

Αλληλεπιδράσεις και επικοινωνίες που υποστηρίζονται


Ένα περιβάλλον τηλεκπαίδευσης θα πρέπει να υποστηρίζει διάφορα είδη διαλόγων και αλληλεπιδράσεων ανάμεσα στους απομακρυσμένους μαθητές και τον διδάσκοντα:

· Η διάλεξη του διδάσκοντα θα πρέπει να παρουσιάζεται σε όλους τους απομακρυσμένους χώρους προκειμένου να παρακολουθείται από όλους τους μαθητές. Αυτή η αλληλεπίδραση είναι ένας συνδυασμός επικοινωνίας παρουσιάσεων, audio και video.

· Ο μαθητής που βρίσκεται είτε στην αίθουσα του καθηγητή είτε σε έναν απομακρυσμένο χώρο θα πρέπει να είναι σε θέση να ζητάει και να του παραχωρείται η άδεια (floor) να κάνει μία ερώτηση ή να συζητήσει με τον διδάσκοντα. Επιπλέον πρέπει να είναι εφικτή η ανοικτή συζήτηση ανάμεσα σε μαθητές που βρίσκονται σε οποιουσδήποτε δύο ή και περισσότερους χώρους, ενώ οι μαθητές από τους άλλους χώρους να μπορούν να παρακολουθήσουν την συζήτηση.

· Το περιβάλλον τηλεκπαίδευσης θα πρέπει να καθιστά δυνατή την συμμετοχή και την μεσολάβηση στη διαδικασία διδασκαλίας ενός εξωτερικού ατόμου.

· Η διάλεξη θα πρέπει να μεταδίδεται με ευρεία εκπομπή σε έναν αριθμό μαθητών που θα μπορούν μόνο να λαμβάνουν την διάλεξη και όχι να αλληλεπιδρούν (παθητικοί μαθητές).

Άλλα θέματα επικοινωνίας και παρουσίασης


Οι μαθητές που βρίσκονται σε μία αίθουσα πρέπει να παρακολουθούν τις αντιδράσεις, κινήσεις των μαθητών των απομακρυσμένων αιθουσών προκειμένου να αποφύγουν την απώλεια αίσθησης (sensory deprivation). Αυτό επιτυγχάνεται με την ανταλλαγή οπτικο-ακουστικών σημάτων των μαθητών των απομακρυσμένων αιθουσών. Η ανταλλαγή και παρουσίαση σήματος μπορεί να συμβαίνει περιοδικά, συνεχώς ή στιγμιαία.


Ο διδάσκων θα πρέπει να μπορεί να επιλέγει (teaching media) τα εκπαιδευτικά μέσα που είναι αποθηκευμένα σε απομακρυσμένους (media server) εξυπηρετητές και να εκπέμπει ευρέως τα μέσα αυτά στους μακρινούς χώρους τηλεκπαίδευσης και να έχει προηγμένο έλεγχο λειτουργικότητας κατά την διαδικασία ευρείας εκπομπής. 


Επιπλέον θα πρέπει να μπορεί να παρακολουθεί συνεχώς τους μαθητές που βρίσκονται στις απομακρυσμένες αίθουσες παρουσιάζοντας το οπτικό τους σήμα (video) σε μία οθόνη μικρού μεγέθους.


Η μεταδιδόμενη διάλεξη θα πρέπει να εγγράφεται σε ψηφιακή μορφή είτε τοπικά είτε εξ’ αποστάσεως έτσι ώστε να είναι διαθέσιμη για μετέπειτα ασύγχρονη πρόσβαση από τους μαθητές ή από τον καθηγητή.

